
	教学设计方案

	题目
	线的秘密
	年级学科
	美术
	课型
	信息技术与学科整合课

	授课教师
	陈雪芝
	工作单位
	潮州市潮安区沙溪镇中心学校

	教学目标
	1．利用多媒体放映设备，让学生欣赏彩陶纹样，
2．体会各种线条规律组织的形式美感。

 3．掌握用线装饰物体的基本步骤和方法，描绘坛坛罐罐。



	教学重难点
关键
	重点：使学生掌握以各式线描的方式装饰坛罐的方法。

    难点：线条应富于变化，并有一定的疏密对比关系。



	教学方法
	

	运用的

信息技术工具
	硬件：投影仪 多媒体电脑
软件：PPT 

	教学设计思路
	运用课件的展示，使学生在欣赏的过程中看到线条之美，并懂得模仿运用到自己的作品。
电脑所出示的例子对于学生是真重要的。


	教学过程

	教学阶段及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	四、教学设计

     1.导入：

师：同学们，美丽的线条在自然界中无处不在，并且是千变万化的。让我们在里面找寻线条另外一个大秘密……           

生：……
师：那好，今天这节课我们就一起来探寻一下线到底存在那些秘密

（课件：出示课题）  

     2、初步欣赏感受

师：给大家的第一个任务是：找线

(出示课件:电线图片)

        师：在这副图中能找到线的存在的同学请举手

（大部分学生很快能找到线的存在）

(出示课件:沙漠)

（举手的同学没有第一幅图片那么多，请学生回答，得到肯定学生赢得其他同学赞扬的目光）

（出示课件:树叶、木地板、光线以及一幅豆子在光的照射下拉出了影子等9张图片)

师：同学们能不能在众多的图片中找出不同形势的线：直线、 曲线、折线…… （不同形式的表现）

生：……

师：小结：刚才同学们在大自然生活中发现了那么多的线，这是你们善于观察的结果
（出示课件：贴出有代表性的线的样式化：直线、曲线、折线以及“点”）【A】

生：（议论……）怎么点和线的秘密友有什么关系啊？

师：有问题的同学请举手

生：……

师解答，并出示“点”组成“线”的过程，联系上面出现过的沙漠的图片

板书：点→线：直线、曲线、折线……

探索过大自然中的线，下面我们就利用以上我们找到的线，把他们运用到我们的画面中
板书：点+线 来组成“图案”以及用线来“造”型

出示课件：

课文中的花纹样式（图一，图二，图三）【B】

（用线的长短、疏密、粗细的变化和线排列组合）

图案样式的形成步骤图（图一，图二，图三）【C】

生：（哦……这样啊）

其实啊,早在5、6千年以前，我们的祖先就已经发现并掌握了线的这个秘密，并且把这些线条画在了他们生活中经常使用的一类物品上面。几千年过去了，当年被埋在地下的物品，又被现在的人们从地下挖了出来，成了价值连城的古董。大家想不想知道，这样宝贝到底是什么？下面请大家欣赏下面的图片：

（边出示图片边讲解有关彩陶的知识）

 彩陶是5、6千年以前，我们祖先最为重要的生产生活用具，主要用来煮饭、烧水、盛放食物、储存粮食，有点类似于我们现在的电饭锅、电水壶、碗、冰箱的作用。彩陶是用粘土做成所需形状后，画上花纹，再经过一千多度的高温烧制而成的。即美观又实用。是古代劳动人民智慧的结晶

出示课件：出示一些出土文物――陶罐的图片

图一，师:：你们看，多漂亮！图二（同上）

图三：这些图案是老师从刚刚的陶罐里面挑出来的，你们看，古代的人设计的图案多好看！大家注意它里面的图案的长短、疏密、粗细的变化和线排列组合

图四：师：大家仔细的看看这几张图片中的罐子的形状（外轮廓线）

口：有大有小

      颈：有长有短、有粗有细

      腹：有鼓有瘪

      底：形不一样

      耳：位置大小不同，有双耳、单耳或无耳

（老师掏出一条小绳子，请学生摆出不同形状的罐子，点出：造型是通过线的不同变化形式来塑造出来的，体现线的又一个不同的存在方式）

师：线条的美来源于线的长短、疏密、粗细的变化和线排列组合产生的节奏、韵律美，今天我们就利用这些漂亮的线来设计一个漂亮的瓶子，好吗？ 

出示课件，小结性板书：【A】【B】【C】

3、创设情境，给出任务。（播放轻柔的音乐）

   作画的步骤、方法：

（1） 一笔到头，画出轮廓线；（笔要慢、稳；充分利用纸张）

（2） 分出各部分，大面积空间用线分割 ，线、形重复排列或交叉、交错排列。

（3） 用点、线、形进行装饰（装饰的图案可以借鉴刚刚看过的，然后自己设计出更有创意的）。

       要求：以大黑笔在彩卡上大胆勾画出自己设计的陶罐外形，线描为主，结合点、面、形，对自己的陶罐进行大胆装饰。

    学生大胆表现，教师巡视指导。

（1）消除学生小心谨慎的作画方式（心理）

（中间出现个别学生无从下手的情形，老师让学生闭上眼睛想象出最好看的罐子什么样子的，再闭眼画出来，然后在全班展现出来，消除学生的谨慎，忧虑的心理，从而鼓励大胆创作。）

（2）教会学生怎么样“将错就错”

（3）及时发现问题，予以纠正：构图过小、大、偏等问题

（4）适时表扬好的作品：构图饱满，线条流畅……
  5、作品展示，自评与互评相结合。

      师：你最喜欢哪个同学的作品？他的作品好在哪里？

      生：``````

      师：这位同学能说说自己的想法吗？（根据情况，可省略）

总结：今天我们了解了线条的各种形状，变化和组合，体会了线条美，希望同学们在日常生活中运用千变万化的线条描绘自然、生活。


	板书设计

	



